КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по экономике
2010-2011 учебный год

9, 10, 11 КЛАСС

Максимальный балл – 100

Раздел I. Тест 1. 

Включает 5 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», неверно – «Нет». «Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 5 баллов.

=========  Тест. Раздел I ========== 

1. Максимум удовлетворения потребности достигается, когда предельная полезность максимальна.

1) Да


+2) Нет

2. В отличие от фирмы, государство не сталкивается с проблемой ограниченности ресурсов.

1) Да


+2) Нет

3. Для товара с эластичным спросом снижение цены приводит к снижению общей выручки. 

1) Да


+2) Нет

4. Ценовая эластичность спроса на товар измеряется чувствительностью величины спроса к изменению цены товара.
+1) Да


2) Нет

5. Последствием установления государством минимальной заработной платы на уровне выше равновесной  является уменьшение количества занятых. 

+1) Да


2) Нет

Раздел II. Тест 2. 

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов ответов. Нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый ответ оценивается в  2 балла. Всего - 20 баллов. 

=========  Тест. Раздел II ==========

1. Предположим, что в стране N производятся три вида товаров. Цены и объемы их производства представлены в ниже приведенной таблице:
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LieHa | KOI-BO LieHa KOII-BO
3epHO 10 50 11 40
TxaHb 8 80 7 90
OGyBb 15 90 16 100





Если 2007 год является базовым, то дефлятор ВВП в 2008 году был равен … 



1) 0,97 
2) 1,0
3) 1,04 

4) 1,03 

5) 1,02

2. На рисунке показана кривая производственных возможностей.
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Отрицательный угол наклона и выпуклость этой кривой объясняется законом … 

1) убывающей предельной производительности;
2) спроса и предложения; 

3) экономии времени;
4) возрастающих альтернативных издержек;
5) убывающей предельной полезности.                            
 3. Главной целью экономического роста является … 

1) увеличение благосостояния людей; 

2) укрепление обороноспособности страны; 

3) увеличение национальных сбережений; 

4) увеличение величины функционирующего капитала;

5) решение проблемы ограниченности ресурсов в экономике.

     4. Используя приведенный график, назовите причину, вызвавшую сдвиг кривой предложения (S) вправо и увеличение объема продаж с Q1 до Q2.
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1) использование более эффективной технологии производства; 

2) увеличение числа покупателей товара; 

3) рост издержек производства; 

4) рост заработной платы;
5) рост спроса на данный товар.
5. На графике функция спроса на товар задана уравнением[image: image4.png]Qp =14-2P



 , а функция предложения уравнением [image: image5.png]


. Тогда излишек потребителя равен…
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1) 5 

2) 12,5 

3) 2,5 

4) 6,25
5) 4,5

 6.  На рисунке показана линия бюджетного ограничения некоего потребителя. Qx , Qy – количество товара Х (конфеты) и У(печенье), покупаемое потребителем.
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Если эта линия  повернулась с у1х1 до у1х2, то… 

1) конфеты стали дешевле;
2) повысилась цена печенья;
3) реальные доходы потребителя увеличились;
4) номинальные доходы потребителя возросли;
5) потребитель стал предпочитать конфеты печенью.
7. Если три бригады на обувной фабрике в смену вместе производят 150 пар обуви, а четыре бригады  вместе – 180 пар, то предельный продукт четвертой бригады равен… 

1) 30 

2) 45 

3) 180 

4) 150
5) 7,5
8. Общие издержки выражены формулой ТС=16+5Q+3Q² . Тогда предельные издержки MC равны… 

1) 16 +5Q;
2) 5+6Q;

3) 5Q+3Q²;

4) 16/Q+5+3Q;

5) 5+3Q.
9. Совокупный доход предприятия составляет 500 тыс. денежных единиц. Если предприятие платит зарплату работникам – 300 тыс. денежных единиц, затраты на сырье и материалы составляют 50 тыс. денежных единиц, неявные издержки предприятия – 120 тыс. денежных единиц, тогда экономическая прибыль предприятия равна _______ тыс. денежных единиц.  
1) 120 

2) 150 

3) 270 

4) 30
5) 200

10. Рынок совершенной конкуренции характеризует то, что… 
1) производители могут свободно входить на рынок и выходить из него;

2) каждый производитель устанавливает свою цену; 

3) совершенный конкурент следует за ценовым лидером;
4) производятся уникальные товары;

5) конкуренция носит неценовой характер.

Раздел III. Тест 3.

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит несколько вариантов ответов. Нужно выбрать все верные ответы. Каждый ответ оценивается в  3 балла. Всего - 30 баллов. 

=========  Тест. Раздел III ==========

1. Общественные блага отличаются от частных тем, что:
1) в их потреблении отсутствует соперничество;

2) они производятся только в государственном секторе;

3) их потребление неделимо между всеми членами общества;

4) их потреблению невозможно воспрепятствовать;

5) монополизация рынка этих благ чрезвычайно высока.
2.  В модели кругооборота благ и доходов государство… 

1) определяет объемы производства товаров и услуг;

2) осуществляет закупки товаров и услуг на рынке благ;

3) взимает налоги с частного сектора;
4) проводит кредитно-денежную политику;
5) выплачивает субсидии частному сектору.
3. На графике показана модель AD-AS (совокупный спрос – совокупное предложение).
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Если кривая совокупного спроса пересекает кривую совокупного предложения на промежуточном отрезке, то увеличение совокупного спроса вызовет … 

1) увеличение объема выпуска;
2) рост уровня цен при неизменном объеме выпуска;
3) рост уровня цен;
4) рост уровня цен и уменьшение объема выпуска;
5) рост объема выпуска при неизменном уровне цен.
4. Структурная безработица … 

1) является мене продолжительной по сравнению с фрикционной безработицей; 

2) связана с экономическим спадом;
3) связана с техническим прогрессом;

4) является более продолжительной по сравнению с фрикционной безработицей;

5) является частью естественной безработицы.

5. К проциклическим показателям относятся … 

1) объем экспорта;
2) рост товарно-материальных запасов фирм;
3) уровень безработицы;

4) прибыль фирм;

5) объем импорта.

6. Если учетная ставка (ставка рефинансирования) повышается, то… 

1) объем заимствований у Центрального банка уменьшается;

2) увеличивается объем выданных ссуд;
3) объем заимствований у Центрального банка увеличивается;
4) сокращается объем выданных ссуд;

5) повышаются ставки у коммерческих банков.

7. Олигополия как тип рыночной структуры характеризуется… 

1) абсолютно эластичным спросом;
2) отсутствием барьеров входа в отрасль;
3) однородностью продукта; 

4) относительно синхронным изменением цен;

5) уникальностью продукта.
8. На рынке монополистической конкуренции в отличие от олигополии фирмы… 

1) не могут вступить в тайный сговор;

2) обладают большей рыночной властью;
3) выпускают однородную продукцию; 

4) обладают небольшой долей рынка;

5) могут свободно входить на рынок и покидать его.
9. Переходу от натурального хозяйства к товарному способствовало… 

1) развитие общественного разделения труда;

2) отсутствие государственной поддержки производителей; 

3) сокращение ресурсов; 

4) появление монополий;

5) расширение потребностей общества.

10. Снижение спроса на автомобили при прочих равных условиях приведёт к ….
  

1) снижению заработной платы в данной отрасли;

2) росту уровня занятости автомобилестроителей;
3) снижению уровня занятости автомобилестроителей;

4) снижению уровня занятости автомобилестроителей и росту заработной платы оставшихся;
5) росту заработной платы и уровня занятости автомобилестроителей.
Задачи (максимум 45 баллов)
Задача 1.  (8 баллов)

Функция полезности работника имеет вид U = C0,5L0,5, где С –количество потребительских благ, L – свободное время (досуг). ставка номинальной заработной платы 20 руб./час. Величина дохода помимо заработной платы 80руб./день. Уровень цен на потребительские блага равен 2. Определите объем дневного предложения труда работника.

Решение

Пусть работник отводит на досуг L часов в день. Тогда объем его дневной занятости (дневного предложения труда) N = 24–L.

Его номинальный доход 2С = 20*(24–L) +80, т.е. С = 280–10L                          (4 балла)

Предельная норма замещения досуга трудом

MRSLC=MUL/MUC=w/P
где w – номинальная ставка часового заработка, Р – уровень цен

MUL= U’(L) = 0,5* C0,5 /L0,5
MUC= U’(C) = 0,5* L0,5/ C0,5
MRSLC=С/L=10, т.е. С=10L
Тогда 10L=280–10L, L =14, N=24–L= 10 часов – объем дневного предложения труда данного работника.                                                                                                        (4 балла)

Задача 2.  (7 баллов)

Ситуация в которой находится фирма-монополист представлена на графике.  Определите объем продаж, цену монополиста и размер общей выручки, если известно, что монополист стремится к максимизации прибыли.
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Решение:

1. Любая фирма, в том числе монополия, оптимизирует объём производства с позиций максимизации прибыли при равенстве предельного дохода (MR) и предельных издержек (MC). Точка пересечения кривых MR и MC (точка Е) даёт значение оптимального объёма производства: Qм = 30. (3 балла)
2. Цена монополии определяется точкой К, которая лежит на линии спроса на продукцию монополии и показывает цену, при которой монополист максимизирует прибыль: Рм = 10. (2 балла)
3. Размер общей выручки находится как: TR=P*Q=30*10=300. (2 балла)
Задача 3.  (10 баллов)

Функция налогов имеет вид: Т = 350+0,1Y, а функция социальных трансфертов:            TR = 300 – 0,2(Y-Y*) , государственные закупки составляют 200. Потенциальный объем производства Y*=1000. Определите сальдо государственного бюджета, если фактический объем национального производства на 100 меньше потенциального уровня.
Решение:
Используя функцию налогов, подсчитаем величину собранных налогов: 
Т =350+0,1*900 = 440. (3 балла)
Рассчитаем расходы бюджета, которые равны сумме социальных трансфертов и государственных закупок: Расходы = 300 – 0,2*(900-1000) = 520. 
(3 балла)
Разница между доходами и расходами бюджета составляет 450-520= -70, следовательно, в бюджете существует дефицит в 70 единиц. 
(4 баллов)
Задача 4.  (10 баллов)

В конкурентной отрасли действуют 150 одинаковых фирм. Отраслевое предложение имеет вид Q = 75P-1125. На рынке цена установилась на уровне Р=33. Экономическая прибыль каждой фирмы равна 50 д.ед. Определите функцию общих издержек каждой фирмы.

Решение:

1) Найдем объем предложения одной фирмы:

 Qs= 75*33 – 1125= 1350,  т.к. фирм в отрасли 150, то  q= 9 

(2 баллов)
2) Определим значение общих издержек одной фирмы: 

TR= 33*9=297

 π = 50    =>   TC= 297-50= 247
 (2 баллов)
3)Для нахождения функции общих издержек найдем функцию переменных издержек:

q=0,5P-7,5 => P= 2q+15  => MC = 2q+15  => VC= q2+15q 
(2 баллов)
и величину постоянных издержек:

TC = q2+15q + FC
TC (9)= 81 + 135 + FC= 247  => FC=31 
(2 баллов)
 Следовательно, TC = q2+15q + 31. 
(2 баллов)
Задача 5.  (10 баллов)

Фермеру необходимо за день обработать свой участок земли. Площадь обрабатываемой за день земли задана функцией 

 (га), где L - количество нанятых батраков, 

 - количество используемых тракторов (можно арендовать 1 трактор или не арендовать).

Нанять одного батрака на 1 день стоит 200 руб. Суточная аренда трактора стоит 1600 руб.
1)Определите, начиная с какого размера участка, фермеру выгодно арендовать трактор.
2)Постройте функцию совокупных издержек фермера, нарисуйте ее график.
Решение:

У фермера есть 

возможности: арендовать трактор или не арендовать. 
1) Если он просто нанимает L батраков (K=0), то площадь обрабатываемой земли 

. То есть для обработки участка площадью q потребуется нанять 

 батраков, заплатив им 

 руб. 

(2 баллов)
2) Если фермер кроме L батраков арендует трактор (K=1), то площадь обрабатываемой земли равна 

, и для обработки участка площадью q потребуется нанять 

 батраков. Суммарные издержки в этом случае равны 

. 
 (2 баллов)
Фермер в зависимости от размера участка выбирает, какой из вариантов обойдется ему дешевле.

Графиком совокупных издержек будет график минимума из 2 функций. (2 балла за график)

Определим, когда фермеру будет выгодно арендовать трактор:



, 


, 


, 


, 

. (4 балла)
Ответ: при размере участка больше 4 га фермеру выгодно арендовать трактор.    
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